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EPREUVE PONCTUELLENT

Connaissance scientifique fondamentales du produit alimentaire

(Coefficient : 4 - Durée : 3 heures)

Matériel autorisé : Calculatrice

Rappel : Au cours de Téprenve, a caliaat
£laborer une programmation; 4'par

Les deux parties doivent étre traitées sur des copies séparées.

SPORT, ENERGIE ET NUTRITION

Premiére partie : Sciences physiques (10 points)

Un skieur de masse M = 80 kg gravit une pente AB (voir schéma ci contre) tiré par un cable
parallele a la ligne de plus grande pente. Son mouvement est uniforme Vmontée = 9 km.h-1.
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1.1 Représenter I'ensemble des forces appliquées au skieur et établir leur bilan dans un repére
galiléen. On néglige les frottements.
Déterminer les caractéristiques de chaque force.

On donne g = 10 N.kg-1.
1.2 Calculer ]a variation d'énergie potentielle du skieur au cours du trajet AB.

2- La force de traction du cable _I-? a pour norme F = 400N,
Calculer la puissance développée par cette force.

3- Au cours de la descente de la méme pente en sens inverse, le skieur suit le trajet B, C, D, A
correspondant au schéma ci-contre. Il quitte le point B sans vitesse initiale.
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Un dispositif permet de connaitre la vitesse instantanée du skieur.
Le diagramme de sa vitesse en fonction du temps est le suivant :
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3.1 Interpréter ce diagramme.
3.2 Verifier qu'au cours du trajet entre les points B et C » le mouvement est uniformément accéléré.
En déduire l'accélération du mouvement.
3.3 Calculer I'énergie cinétique du skieur en C, en D et en A.
3.4 Calculer la variation d'énergie cinétique du skieur entre les points B et A. Comparer cette valeur
a la variation d'énergie potentielle subie par le skieur a la montée.
4- Au cours de cet effort physique, I'organisme du skieur 2 besoin d'un complément d'énergie. Le
document N°1 explique les phénoménes qui accompagnent la fatigue musculaire.
4.1 L'organisme a besoin d'un complément d'énergie qui provient de la dégradation du glucose au
cours de la respiration.

Etablir I'¢quation bilan de la réaction chimique qui rend compte de cette dégradation.
On donne :

O2+4HY+4e 2 HpO

6C0Op+24H " +24 e ——s CgH120¢ + 6 HyO

4.2 L'excés de fatigue musculaire conduit 4 'accumulation d'acide lactique dans les muscles.

4.21 Donner le nom de l'acide lactique en nomenclature systématique.
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4.22 Ecrire I'¢quation de dissociation de I'acide lactique dans I'eau.

- 4.23 On prépare une solution d'acide lactique de concentration molaire ¢ = 10-2 mol.L-1
Le pH de cette solution est pH = 2,95.
Justifier I'affirmation "I'acide lactique est un acide faible".

Seconde_partie : Biologie (10 points)

La nutrition des organismes vivants vise 4 satisfaire leurs besoins en matiére et en énergie.
1- Dans ce cadre, les animaux et les végétaux utilisent des sources d'origine différente.

1.1 Les différentes sources nutritives utilisées par les organismes végétaux conduisent a en
distinguer deux catégories, dont 1’une est largement dominante.
Citer et définir ces deux catégories, en précisant pour chacune d'elle le type d'éléments nutritifs
utilisés.

1.2 Indiquer les sources nutritives des organismes vivants animaux ; préciser comment sont
qualifiés ces organismes.

1.3 Mettre en évidence, sous forme d'un schéma général, les relations trophiques entre les
organismes vivants terrestres.

2- Dans une cellule de feuille d'épinard, aprés une longue exposition a la lumiere solaire, on observe de
nombreux organites tels que celui présenté dans le document N°2.

2.1 Donner le nom de ces organites.

2.2 Dessiner l'organite photographié dans le document N°2, et montrer par des légendes précises les
différents éléments de son organisation.

2.3 Indiquer quelle fonction physiologique réalise cet organite.

2.4 Cette fonction physiologique conduit 4 I'élaboration d'une molécule essentielle 4 la vie du
veégetal,
Citer cette molécule et préciser son devenir dans l'organisme végétal.

3- Cet épinard est consommeé par un &tre humain.

3.1 Indiquer le devenir au cours de la digestion de la molécule élaborée par les organites évoqués
dans la question N°2.

3.2 Apres digestion et assimilation, les éléments obtenus sont utilisés par les cellules humaines.

3.21 Citer et définir la fonction physiologique alimentée par ces éléments. Citer les trois étapes
essentielles de cette fonction physiologique.

3.22 Indiquer son intérét pour la cellule.

Baréme
Sciences physiques

1- 15 |4- 4.1 i
2- 05 4.2 4
3- 3
Biologie
I- 1.1 0.5 {2- 2.1 0,5 ]3- 3.1 0.5
1.2 a5 2.2 3 3.2 2
1.3 F) 23 0.5
2.4 1
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Document N°1

La fatigue musculaire est liée a I'épuisement des réserves d'énergie intramusculaire, aux
modifications biochimiques (acidité) survenant & l'intérieur des fibres musculaires, et & I'insuffisance
de la circulation qui apporte au muscle le glucose, les lipides et l'oxygéne dont il a besoin.

Le glucose (C.H,,0,) libéré a partir du glycogéne est converti en acide pyruvique
(2-oxopropanoique) dans un processus complexe (la glycolyse) qui fait intervenir plusieurs enzymes.
Cet acide peut ensuite conduire 4 différents produits selon les conditions dans lesquelles il se trouve.
* Dans un environnement riche en oxygéne. L’oxydation de l'acide pyruvique conduit a CO,, et H,0

* Avec moins d'oxygéne, par exemple dans un muscle au travail en- contraction, un processus de
réduction incomplet conduit a l'acide lactique responsable des crampes musculaires

H
I H
CH,-C-COOH

|
OH

* Des organismes anaérobies comme la levure peuvent convertir l'acide pyruvique en éthanol.

f D'aprés terminale S - coll. Galiléo - Bordas

Document N°2

| D'aprés Tavernier 1 S
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